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Об итогах открытой онлайн-викторины «Робосерпантин»
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Томской области

Координаторам РВЦИ




Уважаемые коллеги!
ОГБУ «Региональный центр развития образования» информирует об итогах проведения открытой онлайн – викторины «Робосерпантин», проводимой  в рамках реализации сетевого инновационного проекта «ИКТ-компетентностный педагог и ученик в современной школе». Онлайн-викторина проводилась  21 декабря 2022 года на базе РВЦИ МАОУ «СОШ с. Ново-Кусково Асиновского района Томской области». В викторине приняли участие 74 обучающихся 3-5 классов из шести образовательных организаций Томской области: МАОУ-СОШ с.Новиковки Асиновского района Томской области, МАОУ-СОШ №1 г.Асино, МАОУ гимназия №2 г.Асино, МАОУ ОШ №5 г.Асино, МАОУ СОШ с.Новониколаевки Асиновского района Томской области», МАОУ «СОШ с.Ново-Кусково Асиновского района Томской области».  
 Онлайн – викторины «Робосерпантин» была направлена на популяризацию технического творчества обучающихся в области робототехники. Жюри подвело итоги и определило победителей, призёров и участников конкурса. 
Онлайн-викторина проводилась на платформе onlinetestpad.сom. На основе результатов был составлен рейтинг обучающихся и определены победители и призеры. Все участники викторины получают сертификаты, а победители и призеры - Дипломы I, II и III степени.
Победителем  онлайн-викторины (Диплом I степени) стала Тутундаева Елизавета, обучающаяся  МАОУ-СОШ с.Новиковки Асиновского района Томской области (учитель Куликова Е.В.); количество правильных ответов-92,31%.
Призеры:

Диплом II степени получают: Смирных Дарья и Рекунова Екатерина, обучающиеся МАОУ-СОШ №1 г.Асино (учитель Сливка Т.Д.); Кустов Тимофей, обучающийся МАОУ СОШ с.Новониколаевки Асиновского района Томской области» (учитель Ахманова Н.А.); Кривощекова Валерия, обучающаяся МАОУ «СОШ с.Ново-Кусково Асиновского района Томской области» (учитель Каширо С.В.); количество правильных ответов-84,62%.  

Диплом III  степени получают: Белодед Кирилл, обучающийся МАОУ-СОШ №1 г.Асино (учитель Сливка Т.Д.); Гуданец Дарья, Демидов Вадим, Загидулин Иван, Бутакова Маргарита, обучающиеся МАОУ ОШ №5 г.Асино (учитель Селюнина В.И.); количество правильных ответов-80,77%.
Остальные обучающиеся, принявшие участие в онлайн – викторине «Робосерпантин»,  получают сертификаты.
Директор                                                                                                  Н.П.Лыжина
Сен Саид Маргарита Анатольевна
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