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Об итогах конкурса интерактивных презентаций к уроку «Цифровой калейдоскоп»
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Томской области

Координаторам РВЦИ




Уважаемые коллеги!
ОГБУ «Региональный центр развития образования» информирует об итогах конкурса интерактивных презентаций к уроку «Цифровой калейдоскоп», проводимого  в рамках реализации сетевого инновационного проекта «ИКТ-компетентностный педагог и ученик в современной школе». Конкурс проводился  31 мая 2023 года на базе РВЦИ МАОУ «СОШ с. Ново-Кусково Асиновского района Томской области». В конкурсе приняли участие 16 педагогов из десяти образовательных организаций Томской области: МКОУ «Вертикосская СОШ» Каргасокского района, МБОУ  «Зональненская СОШ» Томского района, МАОУ гимназия №56 г.Томска, филиала МБОУ «Белоярская СОШ №1» в с. Палочка, МАОУ «Зональненская СОШ» Томского района, МАОУ «Кожевниковская СОШ № 2», МАОУ «Молчановская СОШ №1», МАОУ СОШ 44 г.Томска, МОУ «Специальная (коррекционная) школа город-ского округа Стрежевой», МАОУ «СОШ с.Ново-Кусково Асиновского района Томской области».
 Конкурс интерактивных презентаций к уроку «Цифровой калейдоскоп» был направлен на мотивацию педагогов к активному использованию мультимедиа технологий в образовательном процессе. Жюри подвело итоги и определило победителей, призёров и участников конкурса. Все участники конкурса получают сертификаты, а победители и призеры - Дипломы I, II и III степени.
Победителем конкурса интерактивных презентаций к уроку «Цифровой калейдоскоп»  (Диплом I степени) стала Ульянова Ирина Владимировна, учитель МАОУ гимназия №56 г.Томска.

Призеры:

Диплом II степени получают: 
- Никулина Оксана Александровна, учитель МАОУ гимназия №56 г.Томска;

- Прудникова Светлана Викторовна, учитель МКОУ «Вертикосская СОШ» Каргасокского района.

Диплом III  степени получают: 
- Петрунина Анастасия Александровна, учитель МАОУ СОШ №44 г.Томска;

- Каширо Светлана Владимировна, учитель МАОУ «СОШ с.Ново-Кусково Асиновского района Томской области».
Остальные педагоги, принявшие участие в конкурсе интерактивных презентаций к уроку «Цифровой калейдоскоп»,  получают сертификаты.
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